
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาไทย                 ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 1 การอ่านค าในภาษาไทย              จ านวน 10 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที ่2  การอ่านออกเสียงค าควบกล้ า                   จ านวน 1 ชั่วโมง 
รหัสวิชา ท15101 วิชา ภาษาไทย               ครูผู้สอน วรรัตน ์บุญต่าย 

 
1. มาตรฐานการเรียนรู้ / ตัวชี้วัด 
 มาตรฐาน ท 1.1  ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพื่อน าไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหา  
ในการด าเนินชีวิตและมีนิสัยรักการอ่าน  
 ตัวชี้วัดปลายทาง 
  ป.5/1 อ่านออกเสียงบทร้อยแก้วและบทร้อยกรองได้ถูกต้อง 
 

2. สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
 2.1 การอ่านออกเสียงและการบอกความหมายของบทร้อยแก้วและบทร้อยกรองที่ประกอบด้วย 
   - ค าที่มีพยัญชนะควบกล้ า 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 จุดประสงค์การเรียนรู้ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K) 
  1. บอกหลักการอ่านออกเสียงค าควบกล้ าได้ 
 จุดประสงค์การเรียนรู้ด้านทักษะกระบวนการ (P) 
  2. จ าแนกค าควบแท้และค าควบไม่แท้ได้ 
 จุดประสงค์การเรียนรู้ด้านคุณลักษณะ พฤติกรรม (A) 
  3. ใฝ่เรียนรู้และมุ่งมั่นในการท างาน 
4. สาระส าคัญ / ความคิดรวบยอด 
 การอา่นออกเสียงค าที่มพียัญชนะควบกล้ า จะตอ้งอ่านออกเสียงให้ชัดเจน ถูกต้องตามอกัขรวธิี และบอก
ความหมายของค าได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียนและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 
 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 ความสามารถในการสื่อสาร 
 ความสามารถในการคิด 
 ความสามารถในการแก้ปัญหา 
 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 

 รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
 ซื่อสัตย์สุจริต 
 มีวินัย 
 ใฝ่เรียนรู้ 
 อยู่อย่างพอเพียง 
 มุ่งมั่นในการท างาน 
 รักความเป็นไทย 
 มีจิตสาธารณะ 

 

 
6. จุดเน้นสู่การพัฒนาผู้เรียน ความสามารถและทักษะของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
    (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 
  R1 (R)eading - อ่านออก   R2 W(R)iting - เขียนได้   R3 A(R)ithmetics - คิดเลขเป็น 

  C1 Critical Thinking and Problem Solving 

  (ทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ปัญหา) 

  C2 Creativity and Innovation (ทักษะด้านการสร้างสรรค์และนวัตกรรม) 

  C3 Cross-cultural Understanding (ทักษะด้านความเข้าใจต่างวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์) 

  C4 Collaboration, Teamwork and Leadership 

  (ทักษะด้านความร่วมมือ การท างานเป็นทีมและภาวะผู้น า) 

  C5 Communications, Information and Media Literacy 

  (ทักษะด้านการสื่อสาร สารสนเทศและการรู้เท่าทันสื่อ) 

  C6 Computing and ICT (ทักษะด้านคอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร) 

  C7 Career and Learning Skills (ทักษะอาชีพและทักษะการเรียนรู้) 

  C8 Compassion (ความเมตตากรุณา มีวินัย คุณธรรม จริยธรรม) 

 

 

 

 

 



7. กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ใช้กิจกรรมการเรียนรู้ โดยเน้นกระบวนการกิจกรรมเป็นฐาน (Activity – base learning)  ดังนี้ 
 ขั้นท่ี 1. ทบทวนประสบการณ ์
 1. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน  แบบปรนัย 4 ตัวเลือก 10 ข้อ 10 คะแนน 
 2. นักเรียนและครูร่วมกันทบทวนบทเรียนเรื่องค าควบกล้ า ผ่านเพลงค าควบกล้ า  (ท านองหนูมาลีมี
ลูกแมวเหมียว) โดยมีเนื้อร้องดังนี้ 

“ค าควบกล้ ามีอยู ่3 ตัว มีสามตัว มีสามตัว 
ค าควบกล้ ามีอยู ่3 ตัว ม ีร ล และ ว” 

 3. ครูแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ที่จะเรียนในชั่วโมงนี้  
 
 ขั้นที่ 2. ขั้นกิจกรรม 
 1. นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ค าควบกล้ า จากคลังสื่อ OBEC Content Center  (แจกใบความรู้ 
2 คนต่อ 1 แผ่น)  
 2. กิจกรรมที่ 1 นักเรียนเล่นเกม “ค าควบคล่องแคล่ว” วิธีการเล่น ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็น 2 
กลุ่มเท่า ๆ กัน เข้าแถวคนละฝั่งหน้ากระดาน ครูติดบัตรภาพตารางเก้าช่องไว้บนโต๊ะ จากนั้นให้นักเรียน
แข่งขันกันโดยวิ่งมาดูภาพแล้ววิ่งกลับไปเขียนค าบนกระดาน  ใครเขียนเสร็จก่อนเป็นผู้ชนะ เมื่อได้ทีมชนะแล้ว
ทุกคนอ่านออกเสียงควบกล้ าพร้อมกันบนกระดาน  
 3. กิจกรรมที่ ๒ นักเรียนเล่นเกม “เกมกาชาปองค าควบกล้ า” จากเพจ Face book ความรู้ครู
ประถม วิธีการเล่นให้นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็น 2 กลุ่มเท่า ๆ กัน จากนั้นครูวางขวดน้ าไว้บนโต๊ะ ผู้เล่นแต่ละ
ทีมยืนหันหลัง ครูนับ 1 2 3 เพื่อเป็นสัญญาณ ใครจับขวดน้ าได้ก่อนมีสิทธิ์ตอบคนแรก  โดยผู้เล่นต้องออกมา
กดสุ่มค าจากสื่อที่ครูเตรียมให้ นักเรียนอ่านออกเสียงค าควบกล้ าให้ถูกต้องและจ าแนกว่าเป็นค าควบกล้ า
ประเภทใดจากค าที่นักเรียนสุ่มได้ เมื่อตอบถูกจะได้รับคะแนน ท าแบบน้ีจนครบทุกคนเพื่อหาทีมชนะ  
 4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จทุกกิจกรรม นักเรียนร่วมกันอธิปรายกิจกรรม จากค าถามกระตุ้นความคดิ 
แนวค าถาม : จากกิจกรรม นักเรียนได้เรียนรู้อะไร?  
แนวค าตอบ : ได้เรียนรู้หลักการจ าแนกค าควบกล้ า / การอา่นออกเสียงค าควบกล้ า 
แนวค าถาม : จากกิจกรรม ค าควบกล้ ามีกี่ประเภท?  
แนวค าตอบ : ค าควบกล้ าแบ่งเป็น 2 ประเภท คอื ค าควบกล้ าแท้และไม่แท้ 
แนวค าถาม : จากกิจกรรม นักเรียนมีหลักการสังเกตค าควบกล้ าแท้อย่างไร? 
แนวค าตอบ : ค าควบกล้ าแท้เกิดจากพยัญชนะ 2 ตัวที่ม ีร ล ว ประสมอยู ่แล้วอ่านออก 
เสียงพยัญชนะทั้งสองตัวพร้อมกัน  
ตัวอย่างอกัษรควบแท้ที่ประสมกับ ร - กร ขร คร ตร ปร พร ตร เช่น กราบ ขรุขระ  
ตัวอย่างอกัษรควบแท้ที่ประสมกับ ล - กล ขล คล ปล ผล พล เช่น กลม คลอเคลีย 
ตัวอย่างอกัษรควบแท้ที่ประสมกับ ว - กว ขว คว เช่น กวาด ขวาน ควัน  
แนวค าถาม : จากกิจกรรม นักเรียนมีหลักการสังเกตค าควบกล้ าไม่แท้ อยา่งไร? 
แนวค าตอบ : ค าควบกล้ าไม่แท้เป็นค าที่มีอักษรควบที่ออกเสียงแต่ตัวหน้าตัวเดียว หรือออกเสียงกลายเป็น  
ตัวอื่นไป โดยที่ไม่อ่านออกเสียง ร ค าควบกล้ าไม่แท้หรืออักษรควบไม่แท้ แบ่งออกได้เป็น ๒ ประเภท ได้แก่ 



อักษรควบไม่แท้ที่ไม่ออกเสียง ร เรือ แต่ออกเสียงพยัญชนะตัวหน้า ได้แก่ จ ซ ศ หรือ ส เช่น จริง ไซร้ เศร้า 
และสร้าง เป็นต้น 
อักษรควบไม่แท้ ทร ที่ออกเสียงเป็น ซ โซ่ เช่น ทรัพย์ ทราย ทราบ ทรง ทรุดโทรม ฉะเชิงเทรา เป็นต้น 
แนวค าถาม : นักเรียนคิดว่าการเข้าใจหลักการอ่านออกเสียงค าควบกล้ ามีความส าคัญอย่างไร? 
แนวค าตอบ : เมื่อเข้าใจการอ่านออกเสียงค าควบกล้ าท าให้อ่านค าศัพท์ที่ประกอบด้วยอักษรควบได้ถูกต้อง
และสามารถสื่อสารได้อย่างเข้าใจ 
 
 ขั้นที่ 3 ขั้นประเมินผล 
 1. นักเรียนท าใบงานค าควบกล้ า 
 2. นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายบทเรียนเรื่องค าควบกล้ าอีกครั้งเพื่อเป็นการสรุปบทเรียน  
โดยดูจากสไลด์ที่มาจากคลังสื่อ OBEC Content Center นักเรียนแสดงความคิดเห็นหรือซักถาม 
 3. นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน 
 
 ขั้นที่ 4 ขั้นประยุกต์ใช ้
 1. ครูมอบหมายให้นักเรียนน าควบกล้ าในชีวิตประจ าวันไปแต่งประโยคมา 10 ค าลงในสมุด  
น าส่งในชั่วโมงถัดไป 
 
8. สื่อการเรียนรู้และแหล่งเรียนรู้ 
 8.1 สื่อการเรียนรู้ 
  1. ใบงานที่ 1.2 เรื่อง ค าควบกล้ า 
  2. ใบความรู้ เรื่อง ค าควบกล้ า จากคลังสื่อ OBEC Content Center 
  3. สื่อ Power point จากคลังสื่อ OBEC Content Center 
  4. เกมกาชาปองค าควบกล้ า   
  5) บัตรภาพตาราง 9 ช่อง 
 8.2 แหล่งเรียนรู้ 
  1. ห้องสมุด 
   

9. ภาระงาน / ชิ้นงาน 
 8.1 การบ้านแต่งประโยคค าควบกล้ าในชีวิตประจ าวันมา 10 ค า เขียนลงในสมุด 
 

10. การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ 
การวัดและประเมินผล วิธีการวัดและประเมินผล เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 

บอกหลักการอ่านออกเสียงค าควบ
กล้ าได้ 

การทดสอบหลังเรียน แบบทดสอบหลังเรียน ร้อยละ 70 ผ่านเกณฑ์ 

จ าแนกค าควบแท้และค าควบไม่
แท้ได้ 

ตรวจใบงาน ใบงานเรื่องค าควบกล้ า ร้อยละ 70 ผ่านเกณฑ์ 

ใฝ่เรียนรู้และมุ่งมั่นในการท างาน สังเกตพฤติกรรม แบบประเมิน คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

ระดับคุณภาพ ดี ผ่านเกณฑ์ 



 
 



 
 
 
 



แบบประเมิน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง    
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 
3 2 1 

1. รักชาติ ศาสน์ 
 กษัตริย์ 

1.1  ยืนตรงเมื่อได้ยินเพลงชาติ ร้องเพลงชาต ิและบอกความหมายของ
 เพลงชาติได ้

   

1.2 ปฏิบัติตนตามสิทธิหน้าทีข่องนักเรียน ให้ความรว่มมือร่วมใจใน
การท างานกับสมาชกิในห้องเรียน 

   

1.3 เข้าร่วมกิจกรรมที่สร้างความสามัคคี ปรองดอง และเป็นประโยชน์
ต่อโรงเรียนและชุมชน 

   

1.4 เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ตนนับถือ ปฏิบัติตนตามหลักของ
ศาสนา 

   

1.5   เข้าร่วมกิจกรรมและมีส่วนร่วมในการจดักิจกรรมที่เกี่ยวกับ
สถาบันพระมหากษัตริยต์ามที่โรงเรียนและชุมชนจัดขึ้น 

   

2. ซื่อสัตย์ สุจริต 2.1 ให้ข้อมูลที่ถูกต้อง และเป็นจริง    

2.2 ปฏิบัติในสิ่งที่ถูกต้อง ละอาย และเกรงกลัวที่จะท าความผดิ ท า
ตาม สัญญาที่ตนให้ไว้กับพ่อแม่ หรือผู้ปกครอง และคร ู

   

2.3   ปฏิบัติตนต่อผู้อื่นด้วยความซื่อตรง    

3. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

3.1 ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  
 ในชีวิตประจ าวัน 

   

4. ใฝ่เรียนรู้ 4.1   ตั้งใจเรียนรู ้    

4.2 เอาใจใส่ในการเรียน และมีความเพียรพยายามในการเรียน    

4.3 สนใจเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ตา่งๆ    

4.4 ศึกษาค้นควา้ หาความรูจ้ากหนังสือ เอกสาร สิ่งพิมพ์ สือ่
เทคโนโลยีต่างๆ แหล่งเรยีนรู้ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน และ
เลือกใช้สื่อได้อย่างเหมาะสม 

   

4.5   บันทึกความรู้ วิเคราะห์ ตรวจสอบบางสิ่งที่เรียนรู้ สรุปเป็นองค์
ความรู ้

   

4.6   แลกเปลี่ยนความรู้ด้วยวิธีการต่างๆ และน าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน 

   

 
  



คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 
3 2 1 

5. อยู่อย่าง
พอเพียง 

5.1 ใช้ทรพัย์สินและสิ่งของของโรงเรียนอย่างประหยัด    
5.2 ใช้อุปกรณ์การเรียนอย่างประหยัดและรู้คุณค่า    
5.3 ใช้จ่ายอยา่งประหยัดและมีการเก็บออมเงิน    

6. มุ่งมั่นในการ 
 ท างาน 

6.1 มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย    
6.2 มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ    

7. รักความเป็นไทย 7.1  มีจิตส านึกในการอนุรักษว์ัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย    
7.2 เห็นคุณค่าและปฏิบัติตนตามวัฒนธรรมไทย    

8. มีจิตสาธารณะ 8.1 รู้จักชว่ยพ่อแม่ ผู้ปกครอง และครูท างาน    
8.2 อาสาท างานให้ผู้อื่น และแบ่งปันสิ่งของให้ผู้อื่น    
8.3 รู้จักการดูแล รักษาทรัพย์สมบัติ และสิ่งแวดล้อมของห้องเรียน 

โรงเรียน ชุมชน 
   

8.4   เข้าร่วมกจิกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์ของโรงเรียน    

 

 ลงชื่อ .................................................... ผู้ประเมิน  
  ................ /................ /................ 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 

 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 

ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

59 - 78 ด ี

39 - 58 พอใช ้

ต ่ำกว่ำ 39 ปรบัปรงุ 
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แบบทดสอบหลังเรียน 
 

ข้อสอบแบบปรนัย จ านวน ๑0 ข้อ ๑0 คะแนน ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว 
   
1. ในข้อใดเป็นค าควบกล้ าแท้ทั้งหมด                        
 1.  ครองธรรม  2.  ครรลอง  3.  ครอบครอง  4.  ความจริง 
 
2. ข้อใดมีค าควบกล้ าน้อยที่สุด 
 1. ปลุกป้ันให้เป็นพลอย 2. เปลี่ยนแปลงสิ่งใหม่ๆ 3. พลับพลึงพิงประจบ 4. พลิกผันส าราญใจ 
 
3. ข้อใดอ่านถูกต้อง 
 1. แทรกแซง = แทรก-แซง  2. เพลิดเพลิน = เพดิ-เพิน  
 3. เมาคลี = เมา-คี   4. เกลียกกราย = เกลียก-กราย 
 
4. ค าในข้อใดมีค าควบแท้และควบไม่แท้ 
 1.  มากมาย ก่ายกอง  2.  ความจริง สร้างพลอย 
 3.  ระริก ระรี ้   4.  ขรุขระ เกลียดครา้น 
  
6. ข้อความต่อไปนี้มีอักษรควบแท้กี่ค า ถนนสายนี้มีต ารวจตรวจตราอยู่เกลื่อนกลาด 
 1. 2 ค า    2. 3 ค า 
 3. 4 ค า    4. 5 ค า 
 
7. ข้อใดมีอักษรควบเหมือนกับค าต่อไปนี้ สรรเสรญิ 
 1.  พิรดุ  2. บรรหาร  3.  สั่งสม  4.  สร้อยทอง 
 
8. ข้อใดอา่นผิด 
 1. พุทรา = พุด-ซา     2. นิทรา = น-ิซา   3. ทรดุโทรม = ซุด-โซม      4. ทรวดทรง = ซวด-ซง 
 
9. ข้อใดมีค าควบกล้ ามากที่สุด 
 1. วังสราญมีอาศรมประดับพลอย  2. พลิกแพลงความรู้ควบไหวพริบ 
 3. ไกรอโศกเศร้าโศกา   4. ล าคลองกว้างใหญ่ไพศาล 
 
10. ข้อความต่อไปนี้มีอักษรควบไม่แท้กี่ค า ทรายเศร้าเกล้าคลึงศรี 
 1.  2 ค า 2.  3 ค า  3.  4 ค า  4.  5 ค า 
 

 

 

 



เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
   

ข้อ ค าตอบ 
1 3.  ครอบครอง  
2 4. พลิกผันส าราญใจ 
3 4. เกลียกกราย = เกลียก-กราย 
4 2.  ความจริง สร้างพลอย 
5 4. ไซร้ 
6 3. 4 ค า 
7 4.  สร้อยทอง 
8 2. นิทรา = น-ิซา 
9 2. พลิกแพลงความรู้ควบไหวพริบ 

10 2.  3 ค า  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


